

学生暑期打零工 这些提醒请谨记

民生关切

Min Sheng Guan Qie

记者 **董小芳** 通讯员 **童盈芳** 实习生 **汪 莹**

暑假来临,不少学生或为锻炼自己、或为贴补家用,纷纷加入"打工者"的行列。然而,市场中隐藏的风险和陷阱让人不得不警惕。近日,记者走访甬上法院,法官给暑期有打工计划或已经开始打工的学生提个醒。

14 周岁学生暑假打 工受伤谁担责

2019年暑期,14周岁的小枣在母亲的介绍下,来到慈溪一家模具厂打零工。因模具厂老板马先生和小枣母亲是老乡,再加上小枣身高近1.70米。马先生没多问,就把小枣带进了厂区。

不料,当天下午3点多,小枣 因操作不慎,导致手指被机器"咬" 伤。马先生闻讯,立即将小枣送 医,并承担了所有的医疗费用。

随后,经司法鉴定,小枣被认定为九级伤残。小枣父母代女儿向工厂索赔残疾赔偿金、医药费等20余万元。双方协商无果,诉至慈溪法院。

原告认为,马先生招收未成年 人从事危险行业,存在重大过错; 另外,机器上虽有警示标志,却未

奉化桃市:

既传统又新潮

昨天清晨4点多,奉化区溪口镇沙堤村65岁的樊

市场设在萧王庙街道林家村,是该区最大的桃子

奉化区水蜜桃总种植面积5.3万亩,投产4万多

孝国冒着丝丝小雨,开着一辆三轮电瓶车,把今年自

产的第一批6筐约150公斤的桃子拉到了桃子批发市场。

亩,预计今年产量4万吨,水蜜桃名副其实成为奉化

农民最大的"钱袋子"。去年起,奉化水蜜桃精品品

牌"欢喜奉桃"开始全新打造,今年更是从单果重、糖度、外观等指标精确制定了相关选果标准。今年,

面对突如其来的新冠肺炎疫情,该区桃子盛产区的农

业农村、税务、商务、农合联等部门,在各大网络平

台组织开展系列直播带货活动,不仅邀请当地网络大

V、知名主持人参与,众多党员干部、农技人员也变身主播,帮桃农吆喝。目前,奉化区各部门已累计组

活动、奉化水蜜桃品鉴会、蜜桃音乐节、蜜桃市集等

接下来,奉化还将举行桃行天下奉化水蜜桃促销

织直播10余场,帮助售出水蜜桃5万余公斤。

8大系列活动,以助推桃农持续增效。

记者 严 龙 奉化区委报道组 郑连乔

批发市场,隔路相望的便是连绵的千亩桃园。

对这种具有危险性的设备安装保护装置。

被告则认为,小枣父母明知女儿是未成年人,还让她出去打工,应当负首要责任。其次,机器操作简单,且机器上有明显的警示,身为中学生的小枣完全可以理解。小枣因自己疏忽造成事故,应当负全部责任。

法院在审理后,认定小枣与工厂之间存在劳务关系,且被告未提供证据证明其仔细审核了原告身份,招用未成年人为其提供劳务,并允许其独自操作机器,存在管理上的重大过失;同时,原告的监护人未尽到监护义务,对原告的损害亦有过错,且原告作为14周岁的学生,对于警示标识和警示语具有较高的认知能力,发生事故其自身也存在重大过错。

最终,法院酌定被告承担七成的赔偿责任。

针对学生打零工的陷 阱并不少

为积攒社会经验,利用寒假、暑假打零工的学生,比比皆是。于是便有一些不法之徒,专盯学生群体设"陷阱",以谋取不法利益。

之前海曙法院曾受理过一起典型的诈骗案件。当时,还有一年就要大学毕业的小张,从网上看到了一家娱乐管理有限公司的兼职招聘启事。联系对方后,小张顺利获得面试机会。面试前,所谓的"公司负责人"告诉小张,只要缴纳一定

的管理费、服装费,就算面试成功。信以为真的小张立刻交了钱。 不料,之后对方杳无音信。

如此"陷阱",生活中并不少见。

在甬读书的小刘意欲在假期打工,一日他在网上看到某中介公司发布的招聘信息,对方承诺一旦通过面试,便会帮助推荐多个好的兼职岗位。于是,小刘便联系了对方,简单面试后,对方让其缴纳100元的费用,美其名曰"信息咨询费"。但是,自从缴了费,小刘便再也联系不上对方。

"听起来这样的骗术有点'老掉牙',但对于'求职'心切又缺乏经验的学生而言,还是会有人上钩。"法官介绍,此类案件中,受害人多数为在校学生,甚至有极个别学生受骗后竟然给骗子当起了"助理",再去骗其他人,侧面反映了部分学生群体法律意识的淡薄。

从甬上司法实践看,与学生打 零工、做兼职相关的纠纷,还包括 被高薪广告诱惑,在对单位几乎不 了解的情况下盲目去打工,最终因 工资待遇等问题产生纠纷;黑中介 或个别用人单位故意在劳动协议上 做手脚,使得最后产生纠纷时,学 生只能自认倒霉、吃哑巴亏等。

这些老生常谈的提醒 请谨记

又是一个暑期,不少学生正在 寻找或已经走上打工的岗位。

"想在进入社会之前先积攒点

经验,既可以赚点零花钱,同时还可以体验生活,是一个不错的选择。但一定要擦亮眼睛,避免落人陷阱。" 法官提醒。

一要谨记,任何单位以任何名义向求职者收取押金、培训费等费用,都属违法行为。若在打工时遇到此类情况,要坚决拒交,且千万不要抵押任何证件给用工单位或中介,以免造成不必要的麻烦或损生

二要谨记,寻找工作岗位,要选择规范、正式的渠道。如公司的官方网站,或者某些正规招聘网站。通过中介寻找打工单位,要注意审核中介机构的资格,一般正规中介机构会将营业执照等悬挂在大厅显著位置。

三要谨记,不要被"高薪"等字眼诱惑。天上不会掉馅饼,遇到条件特别诱人的招聘广告时要擦亮眼睛,保持清醒的头脑和高度的警惕,多种途径核实对方的真实身份,并保持与家人朋友的联系,以免被骗。

四要谨记,要学会用法律来保护自己。一定要与用工方签订书面协议,若是口头约定,协商时可找见证人在场。并注意保留工资支付、考勤记录、工作服等证据,一旦发现自身权益受到损害,及时向劳动监察等部门投诉。

"另外要提醒用工方,我国法律上设定童工为不满16周岁的用工,任何企业或个体商户在招聘兼职工或暑期工时,一定要仔细核实对方年龄、身份,避免一不小心违了法。"法官说。

奉化水蜜桃分级包装

高考期间 公交车静静地驶过



昨天是高考第二天,下午2点50分至3点半播放英语听力试听和正式考试。为给广大考生营造一个安静的考试环境,公交志愿者加强现场巡查、驻点护站等服务保障工作。

据悉,高考期间,宁波公交确保涉及宁波中学、鄞州高级中学、

鄞州中学、效实中学(白杨校区)、宁波三中、宁波四中、李惠利中学、荣安中学、镇海龙赛中学等多个考点周边的运营线路车辆关闭车身外喇叭、禁止鸣号、安全文明行车

图为志愿者提醒过往公交司 机。 (张燕 朱晨旻 摄)

让住户不再受 "内涝停电"之苦

宁波电网试点改造低洼地段小区车棚供电线路

本报讯(记者徐展新 通讯员 朱珊珊)"这下好了,就算今年再 来个'利奇马'台风,我们也不 怕停电了。"昨日下午,家住海曙 区洞桥明苑小区的周大伯连声感

他的身边,国网宁波供电公司海曙供电分公司工作人员鲁超正忙碌地开展车棚开关改造。"希望为生活在低洼地段的小区居民解决'内涝停电'之苦,也为全市防汛防台工作添把力。"鲁超说。

记者了解到,该小区地处低洼地段,去年超强台风"利奇马"影响宁波时,整个小区形成严重内涝,部分区域水位达到1米,几乎家家户户的车棚都进了水,线路跳闸的情况屡屡发生,影响居民正常生活。

近段时间,宁波正在经历一轮 持续时间较长的梅雨季,连番经受 暴雨"车轮战"的考验,以洞桥明 苑为代表的低洼地段小区,又面临 着内涝停电的风险。为此,宁波电网联合乡镇政府、居委会和小区业主委员会,共同制定可行性方案,决定在原有供电线路的基础上增设小区车棚独立控制开关。"改造后,即使大水淹没车棚,也不会影响上层住户的用电。"工作人员表示。

洞桥明苑是这个改造工程的第一个示范点,涉及2879名住户。宁波电网计划在小区车棚安装237个独立控制开关,并将21个电缆分支箱垫高80厘米。"梅汛期的强降雨还没过去,很快又会有台风影响宁波,时间紧、任务重,我们成立了专项行动组,分5支队伍同时行动,争取尽快完成改造,让老百姓吃下'定心丸'。"鲁超说。

目前,所有电缆分支箱已完成 改造,近八成的车棚独立开关装设 完成,整个改造工程预计本月中旬 完成。

紫菜撕扯不断疑似塑料袋

市场监管人员做实验教你识别

本报讯(记者沈孙晖 通讯员 陈挺 实习生方容儿)买到的紫菜 撕扯不断,疑似黑塑料袋,难道是 假紫菜?最近,象山市民张先生急 匆匆跑进定塘市场监管所咨询。

原来,这袋紫菜是张先生从农 贸市场买来的,回家泡水后发现撕 扯起来很有韧性,就如同撕扯塑料 袋一样。家人想起前几年在网上看 到过"塑料紫菜"的新闻,这让张 先生十分担心。

"张师傅,当年那起'塑料紫菜'事件是谣传。"工作人员耐心向他解释,并上网搜索了"塑料紫菜"的官方辟谣消息。但张先生仍心有疑虑。

为此,工作人员现场做实验,帮助张先生辨别紫菜的真假:取一小部分紫菜放入水中,没几秒紫菜就软化并吸水膨胀,泡过水的紫菜稍微用力即可撕开;再点燃一块未

泡水的紫菜,能闻到一股淡淡的紫菜香味。

"紫菜造假要经过塑料回收、碾压加工、消除异味、添加香味、 仿真吸水等多个环节,费人力、耗 时间、成本高,是完全没有必要的 行为。"工作人员又从经济成本角 度进行了解释。

为何张先生买的紫菜会撕扯不断?"紫菜本来就有一点韧性,吃起来有嚼劲,那是因为里面含有琼胶。那些让人感觉特别'老'的紫菜,只是琼胶含量相对较高而已。"听了工作人员的解释,张先生才彻底打消了疑虑。

对此,市场监管部门提醒广 大群众,不要轻信网上谣言,更 不要人云亦云。在采购商品时应 选择正规商家,选择有"生产日 期、生产厂家、生产地址"等标签 的商品。

当了22年"黑户"她终于有了合法身份

▲桃子批发市场里的桃农

市场设摊。

▶昨天清晨,桃农樊孝国在

象山储大姐近日收到特别礼物

少暖新闻

本报讯(记者沈孙晖 通讯员励争臻 郑琪)在象山高塘岛乡各部门的帮助下,该乡三五村47岁困难户储成会近日终于拿到了自己的临时身份证、户口簿,困扰其22年的黑户问题圆满得到解决。

"这么多年来,我去过最远的 地方就是丹城。这次能回趟陕西老 家,见到久违的亲人,心里十分感 激。"储成会动情地说。

储成会原是陕西省安康市紫阳 县双安镇人,1998年嫁到高塘岛 乡三五村。离开家乡时,她还未办 理身份证,只带了一本手抄户口本。20多年来,储成会未和家人联系过,当地在户口整顿中也将其户籍注销了。

▲昨天早上8点,大批桃子通过

电商平台准备发往全国各地。

婚后,储成会育有两女。但6年前,丈夫离家出走,举目无亲的她无力抚养两个女儿,只得忍痛将小女儿送人。近年来,储成会靠在服装厂剪线头打零工维生。今年因学校午餐餐补取消,一学期餐费及校服费需要1000元左右,家里无力开支,储成会只好每天中午骑着三轮车,给16岁的大女儿送两个热馒头当午饭。在长期艰辛生活下,大女儿虽然成绩优异,但性格有此孤僻。自卑

有些孤僻、自卑。 今年6月,三五村村干部向 高塘岛乡便民中心反映情况后, 乡政府果断报警,逼储成会丈夫 现身,集齐资料后给其大女儿办 理了低保。但仅靠一人低保摆脱 不了困境,储成会的黑户问题一 直悬而未决。

▲昨天下午奉化区水蜜桃研究所高级工

程师陈妙金 (左) 正在进行网上直播。

为此,乡里想方设法为储成会恢复户籍。"我们发现她当年带的手抄户口本虽然有其身份证号,但号码抄错了,只能根据填写的地址联系陕西警方协助调查。"高塘派出所教导员林天宇告诉记者,当地警方最终找到了储成会老家尚在的亲人,确认了她的身份。

考虑到储成会无身份证明,没 法坐飞机,高塘派出所在陕西警方 支持下,通过远程协作方式,确定 了储成会的户籍信息,并同意提前 恢复户籍,以便她坐飞机回陕西补 办相关手续。

6月28日,乡干部、村干部、 民警组成4人工作组,带着母女俩 远赴陕西,帮忙恢复、迁移户籍。 储成会也因此见到了22年未见的 大伯

"有了身份证明后,我们会尽快为储成会办理低保,帮助母女俩走出困境。"乡公共事务综合服务中心主任孙毅毅说。而最高兴的莫过于储成会:"我20多年没出去过,想带着女儿出去转转。"

在团乡委努力下,目前已有 爱心人士为储成会家捐赠空调、 热水器等物品。"团县委也邀请了 心理医生,对储成会女儿进行疏 导。"团乡委副书记许宇衡告诉记 者。

多一些教科书式自救



郑建钢

家中起 火,大人势单 不在,该怎么 地,该怎么 。 。 。 。 。 姚风山街道

力孤的小朋友身处险地,该怎么办?前天上午,家住余姚凤山街道的成思亿小朋友就给出了"标准答案"——"弯腰低姿摸墙捂口鼻"逃生九字诀。在这名9岁小姐姐的带领下,年约7岁的弟弟、妹妹都顺利逃出火场。

每当意外灾难突发时,最要紧的是临危不乱,利用一切可以利用的条件进行自救,最大限度保全自我,逃脱险境。年仅9岁的公生成思亿,能够镇定自若地按照学校里举办过的消防培训和演习中,做到"弯腰低姿摸墙捂口原",带领7岁的弟弟妹妹成功脱

险, 称得上是教科书式自救的样 本。

大凡教科书式自教,都是按照规范的要求进行操作,具有就地取材、操作简便、效果明显等特点,是突发险情时迅速有效避免意外伤害、保全自己的"保护伞"。

现实中,是不是所有的人能够像9岁小女生成思忆那样,面临火灾时能熟练地做到教科书式自救?答案未必。很乐观。没有追行救?相关培训,不能熟练掌握自行投积。恐怕是主要原因。因此,利式自领力手段,对公众进行教科书式自救有,以便能够从容应对可能发生的意外灾害,减少不必要的方面,应该成为我们日常工作的重要组成部分。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)